

H 三亚全力冲刺为封关运作提供强有力经济支撑



这是领航星号首次访问三亚。海南日报全媒体记者王程龙 摄

刚刚过去的暑假，来自各地的游客不仅沉醉于碧海蓝天、阳光沙滩，还深入体验了三亚日益丰富的旅游场景：从沉浸式的民俗文化展示，到便利舒心的消费环境，多元业态正共同塑造着三亚作为国际旅游目的地的独特魅力。

今年来，三亚以航线拓展为牵引，实施精准客源引流，加速产品与服务创新，推动旅游市场从“季节依赖”向“全时繁荣”转型。当前，三亚客源结构持续优化，产业韧性不断增强，发展可持续性提升，正逐步构建与海南自贸港建设相匹配的旅游产业体系和服务能力。

A 织密空中动脉 | 焕发入境游市场新活力

在三亚凤凰国际机场国际航站楼，一拨拨走下舷梯的国际旅客，纷纷举起手机对准航站楼上“三亚”二字，将这份初见的惊喜定格成永恒。

在cdf三亚国际免税城，各大国际品牌柜台前人头攒动，外币结算的提示音此起彼伏，与国际游客挑选商品的身影相映成趣……

今年以来，三亚入境旅游市场暖意渐浓、势头向好，越来越多境外游客循着向往而来。三亚市旅游和文化广电体育局提供数据显示，2025年1月至7月，三亚接待入境过夜游客55.85万人次，同比增长47.65%；过夜旅游外汇花费46892.59万美元，同比增长76.69%。

境外游客数量与国际航线开通呈显著正相关。一条条国际航线，就像一条条迎来送往的“空中动脉”为三亚带来了源源不断的国际客源。截至目前，三亚凤凰国际机场运营航线161条，其中国内航线126条，国际及地区航线35条；通航机场108个，其中国内机场82个，国际及地区机场26个。

特别是“法兰克福→曼谷→三亚”海南自贸港首条直通欧洲的第五航权定期客运航线的开通，强化了三亚面向欧洲客源市场的直通能力，也为东南亚旅客前往三亚提供了便利，提升了三亚作为国际旅游目的地的可达性和吸引力。

三亚将持续加密和拓展国际航线，今年10月计划开通三亚往返白俄罗斯明斯克、马来西亚吉隆坡的国际客运航线。目前，三亚凤凰国际机场三期改扩建项目正加紧建设中，项目主要建设T3航站楼、换乘中心以及停车楼等相应配套设施。项目投用后，将进一步提升三亚凤凰国际机场综合运行保障能力和服务水平，满足年旅客吞吐量3000万人次的保障需求。

其中，T3航站楼建筑面积为12万平方米，构型为一字形集中式布局，建成后将承担国内旅客运输功能。“T3航站楼混凝土以及钢结构已实现封顶，航站楼幕墙、机电完成90%，精装修完成过半，计划2025年底完工。”中建三局三亚凤凰国际机场三期改扩建项目精装设计技术负责人肖凡凡介绍。

B 创新营销矩阵 | 持续优化国际客源结构

依托现已开通的国际航线这一“黄金罗盘”，三亚以“航线通、营销达”为行动准则，持续推动航旅市场协同发展。针对不同国际客源市场的文化特征与消费偏好，三亚系统策划并落地了一系列高效精准、定制化的海外营销推广活动，全面增强在国际旅游市场中的品牌影响力和消费吸引力。

“三亚不仅以蔚蓝的海水、细腻的沙滩和温暖周到的服务迎接韩国游客，更以便利的免签入境政策赢得了众多青睐。这里丰富的旅游业态，如潜水、冲浪和高尔夫等，都极具魅力，令人流连忘返。”首尔特别市观光协会会长赵泰淑在考察中感慨。

韩国是除俄语地区国家之外三亚最大的入境游客源市场，为三亚输送大量优质客源。今年以来，三亚进一步加大对韩市场营销力度，先后组织多批韩国重要旅行商、媒体及行业协会代表来三亚考察。代表团不仅亲身体验了三亚的高端酒店集群、国际化旅游服务设施和特色文旅项目，还深入了解了本地民俗文化和自贸港建设新貌。

除线下定向开拓之外，今年三亚市旅游发展局与全球知名的在线旅游及休闲体验预订平台Klook达成合作，聚焦香港特别行政区等重点客源城市，推出以三亚度假为核心的主题推广活动。双方结合当地消费者的决策习惯，创新利用专题页

面、精准广告投放和社交媒体互动等多种形式，推出“1.5小时飞抵度假天堂”等定制化旅游产品，有效触达目标人群。据了解，该活动实现了超640万次的品牌曝光，并带来超过百万元人民币的直接销售额。

当前，随着海南全岛封关运作进入倒计时，三亚将进一步通过持续拓展现国际市场和构建更具韧性的消费体系，为海南自贸港高质量发展注入新动力。在入境游市场方面，三亚市旅游发展局将围绕“走出去”和“请进来”双线推进，聚焦重点客源市场实施精准营销，并借助国际企业、协会等多方平台深化与全球旅游业界的合作。

“一方面，我们积极推动2025年三亚境外推广（东南亚站）、世界航线发展大会等重点项目落地，与省旅文厅一起参与俄罗斯国际旅游展及海南系列推介活动，全方位展示三亚旅游资源，拓展航旅资源和国际客源市场。另一方面，我们加强与亚太旅游协会等机构协作，共同筹备2025热带滨海城市交流活动，并积极支持第十届三亚国际文博会，持续提升三亚旅游的国际吸引力。”三亚市旅游发展局党委书记吴小琳说。

此外，三亚市旅游发展局还将深化与境外OTA平台的合作，联合开发主题旅游线路，强化线上线下营销联动，推进与俄罗斯国家航空等机构的联合推广，持续巩固和提升重要客源市场的规模与质量。

C 产品服务两抓 | 提质升级全域消费动能

三亚正以产品创新与服务升级为核心，多项创新举措接连落地，逐步构建起更具韧性和活力的产业支撑体系，为海南自由贸易港封关运作提供坚实保障。

近日，三亚市旅游和文化广电体育局在已实施的潜水教练员“一人一码”制度基础上，启动全市潜水教练员星级评定工作，通过建立科学的星级评价体系，进一步规范潜水旅游市场，推动行业精细化、标准化管理，提升服务质量与安全水平，助力三亚潜水行业发展迈上新台阶。

星级评定首站评估在蜈支洲岛旅游区举行，持续至8月31日，覆盖白福湾、亚特兰蒂斯水世界、亚龙湾海底世界、大东海、西岛等全市13个重点潜水场所。由潜水行业资深人士、企业代表、媒体记者及社会监督员组成的评审小组，创新采用“现场检查+沉浸式体验”双轨考评模式。评审小组组长张令俊介绍：“双轨模式就是要跳出‘纸面打分’的局限，在真实服务场景中检验教练员的综合能力。”

具体来说，在现场检查环节，聚焦教练员装备操作规范性，从气瓶压力校准、面镜密封性测试到安全须知宣讲，逐一对照标准核查流程细节；以游客身份体验时，则重点观察教练员的服务适配能力——包括是否根据游客紧张情绪调整引导节奏，面对呛水、耳压不适等突发状况时，应急响应是否及时、处置是否专业。

针对旅游市场中存在的“白天旺、夜晚淡”等结构性短板，三亚提出以业态创新和精准引流为抓手，延伸消费时段、拓展消费场景，着力构建“全天候、全时段、多业态”的旅游消费新格局，包括三亚·亚特兰蒂斯等一批高品质夜间消费集聚区快速成长。它们不仅承接了白天观光客群的延伸消费需求，更通过特色餐饮、文化体验、休闲娱乐、滨海夜游等多元业态。

“我们明显感觉到，这两年三亚的夜晚更好玩了，演出、夜市、灯光秀选择很多，不再是看完日落就回酒店了。”来自广州的游客钱丹表示，此次五天四晚的行程中，她与家人连续两晚选择了夜间演艺和夜市体验。

接下来，三亚市旅文局将持续从游客体验出发，依托“三亚放心游”打造旅游诚信体系，采取公共服务设施建设更新、优化交通体系、整治环境卫生、开展大培训等措施提升服务水平；研究制定一系列旅游服务“三亚标准”，持续提升旅游综合服务能力。同时，紧盯涉旅舆情、涉旅安全等重点问题，不断加强旅游市场监管，通过完善旅游法律法规、加大执法力度、健全旅游投诉处理机制等措施，严厉打击旅游乱象，开展全市专项整治行动，让放心游三亚深入人心。

（本报三亚9月4日电）

三亚农村产权交易总额突破5亿元

本报讯（海南日报全媒体记者刘杰）近日，随着三亚市崖州区梅东村696.35亩集体土地流转项目顺利完成，海南（三亚）农村产权交易服务中心交易总额突破5亿元大关，标志着三亚农村产权交易市场化、规范化发展迈入新阶段。

今年以来，三亚在农村改革领域持续深耕，着力健全农村集体资金、资产、资源监管体系，依托海南（三亚）农村产权交易服务中心这一专业平台，不仅有效盘活农村闲置资产，更通过规范产权交易流程、明确交易标准，为农村集体经济发展壮大注入强劲动力，推动农村产权资源向优质项目、高效领域集中。

据介绍，此次促成的崖州区梅东村696.35亩集体土地流转项目，主要用于崖州区“农光互补”光

伏蔬菜大棚建设，通过光伏清洁能源发电实现补光，满足蔬菜生长期光合作用需求，助力蔬菜优质高产。这一模式成功将农村闲置土地资源转化为乡村振兴的“绿色动能”，实现生态保护与经济增收的双向共赢。

自成立以来，海南（三亚）农村产权交易服务中心始终以“规范化服务农村产权流转”为核心，业务范围持续扩容，从最初聚焦农村土地承包经营权、农村集体经济组织“四荒地”使用权、林权等基础交易品种，逐步拓展至涉农项目招投标、海域使用权等创新领域。

未来，海南（三亚）农村产权交易服务中心将继续深化创新，进一步完善农村产权交易服务体系，在盘活农村资源、推动产业融合、助力绿色发展等方面持续发力，为海南自由贸易港建设与乡村全面振兴贡献更多力量。

三亚与佳木斯携手打造跨区域信用合作

本报三亚9月4日电（海南日报全媒体记者李梦楠）9月4日，记者从三亚市营商环境建设局获悉，该局日前与佳木斯市营商环境建设监督局共同签署跨区域社会信用体系建设合作协议，标志着两地信用合作进入制度化、常态化新阶段。

作为“候鸟”群体冬季旅居的核心目的地，两地存在紧密的民生关联与资源互补。三亚与佳木斯此次合作，聚焦建立协同推进机制、实现信用分互认、拓展“信易+”跨区域场景、推动信用报告互认、协同开展信用修复与失信治理五大领域工作，通

过深化南北联动，促进信用合作资源共享互认，为信用主体提供更便捷优惠的服务，有效提升区域信用合作水平，助力两地营商环境持续优化。

三亚市营商环境建设局相关负责人表示，该协议的签署，打破了地域信用壁垒，实现“信息共享、场景互认、优势互补”，是南北城市在社会信用体系建设领域的一次创新实践，有助于提升两地信用监管与服务效能。未来，两地将以信用为纽带，进一步深化合作、协同发力，共同打造跨区域信用合作典范，为区域经济发展注入“信”动能。

三亚街头绽放艺术温情 断枝枯木“穿”上“新装”



图为志愿者在断枝枯木上的绘画作品。受访者供图

本报记者（海南日报全媒体记者李艳玲）9月4日，在三亚市旅文局的组织下，来自各行业的群众组建美术志愿者队伍，以台风过后街头断枝残干为“天然画布”，就地取材开启“艺术修复”行动。他们用斑斓色彩勾勒城市记忆与生活温情，让原本承载创伤的枯木，蜕变为传递希望与力量的街头艺术装置。

“早上7点就赶来了，一想到能为城市添点色彩，浑身都是劲儿。”志愿者姜艳玲蹲在迎宾路的一截枯木前，手中的颜料逐渐晕染出环卫工人的轮廓。她的画笔在粗糙的树干纹理间游走，原本斑驳的树皮上，身穿橙色工装的环卫工人图案渐渐清晰，引得路过的市民纷纷驻足拍照。

“这些枯木以前看着让人揪心，现在画上画，感觉整条街都亮堂了。”姜艳玲擦了擦额角的汗珠，眼底满是笑意。

“看到招募信息时，我立刻就报名了，想为家园出份力。”国画老师陈棣莎选中的枯木枝干弯曲有致。只

见她凝神运笔，浓墨勾勒熊猫轮廓，不一会儿，一只憨态可掬的大熊猫便“跃”上枯木。“想用可爱的大熊猫，给街头添点暖意。”陈棣莎说。

在志愿者队伍中，“候鸟”胡雅芝的身影格外活跃。平日里常到三亚市文化馆学习绘画的她，得知此次“艺术修复”行动后，第一时间收拾画具赶来。“我在三亚生活多年，早把这里当成家了。”胡雅芝正专注地在枯木上绘制图案。“台风过后，大家都在为恢复城市风貌努力，我们能用画笔做点贡献，心里特别踏实。”她笑着说。

昔日的断枝枯木，如今“穿”上了各色“新装”，焕发出别样的生机与活力。既有定格环卫工、军人等劳动者身影的写实画，也有椰风海韵、市井烟火的风情图，那摇曳的椰树、热闹的集市，让人们感受到了三亚这座城市的独特魅力。

昔日的断枝枯木，如今“穿”上了各色“新装”，焕发出别样的生机与活力。既有定格环卫工、军人等劳动者身影的写实画，也有椰风海韵、市井烟火的风情图，那摇曳的椰树、热闹的集市，让人们感受到了三亚这座城市的独特魅力。

《三亚市河道管理条例》正式实施

本报讯（海南日报全媒体记者郭畅）9月4日，《三亚市河道管理条例》（以下简称《条例》）实施。据了解，全新的《条例》明确规定适用范围，厘清河道管理职责；坚持科学规划，加强综合治理；注重污染防治，实行保护优先；合理利用河道，明确禁止行为；科学设定罚则，完善衔接规定。

《三亚市河道生态管理条例》自2016年11月1日施行以来，在加强三亚市河道生态管理、改善水环境质量、修复水生态功

能、发挥河道的综合效益等方面取得了一定成效，但因立法时间较早，法规内容不够完善，难以适应国家生态文明试验区建设的新任务新要求。

本次修订删去了原法规名称中的“生态保护”四字，并采用“立新废旧”的形式，制定《条例》，废止《三亚市河道生态管理条例》。《条例》的公布实施，为规范三亚市河道管理工作提供了更加强有力的顶层设计，对加强河道生态环境保护、提升河道综合效益具有重要意义。



日前，游客体验三亚·亚特兰蒂斯举行的海洋狂欢盛宴。海南日报全媒体记者 王程龙 摄



日前，韩国某旅游团走进亚龙湾热带天堂森林公园，体验热带雨林游。资料图



9月4日，丽星邮轮“领航星”号抵达三亚凤凰岛国际邮轮码头，图为外籍游客抵达三亚时挥手致意。海南日报全媒体记者 王程龙 摄